



3月11日上午,在淄博经开区沅水镇张一村的党群文化广场上,几位锻炼身体的老人正在通过手机扫描党员承诺榜上的二维码。一位老人告诉记者:“有了党员承诺榜,遇到什么困难和需要帮助的时候,就来这里拿出手机扫一扫,就知道该找谁啦,非常方便。”

附近的张二村和张三村,也都建起了同样的党员承诺榜。三个村庄通过建立“联村党委”这种形式,走出了一条乡村振兴的新路子。

# 淄博经开区沅水镇实施聚力聚智、抱团发展 成立联村党委 蹚出乡村振兴新路子

## 村民感谢背后的扶贫基金

“消防抢险舍身出,村队捐资大爱夸……温暖新风映彩霞。”近日,张二村的宋大谋找人写了一首诗,装裱起来送到了淄博经开区沅水镇张二村村委会,字里行间流露出他的感激之情。

张二村第172笔扶贫基金使用说明中是这样记录的:村民宋大谋,家中因旧电线破损短路引发火灾,生活用品和家具几乎全部焚毁,灾情严重。经我村基金会成员研究,救助其10000元。

“我们村的扶贫基金是2018年成立的,当时考虑的就是为遇到突发情况的村民应急。”3月11日,张二村党委书记刘光文说。

火灾发生后,宋大谋家无法居住,幸亏扶贫基金及时下发,让他们一家平安度过最困难的时刻,减少了因火灾带来的疾病、休学、误工等连锁反应。

“现在最大的问题,就是因病致贫和因病返贫的情况。我们村的赵始亮前几年查出喉癌,之后癌细胞转移,他的老伴还患有腰间盘突出、坐骨神经痛。几年来,两口子四处求医,靠药物维持,家里花销很大。”刘光文说,这件事提请基金会研究之后,也给赵始亮家拨付了10000元扶贫款。

现在,在张一村和张三村也有了这样的扶贫基金。



张一村党员承诺榜

## 发挥党员的模范作用

“我们村有一个党员承诺榜,每一名党员照片下面都有一个二维码。群众扫一扫二维码,这名党员的承诺都会从手机上看到。”刘光文告诉记者,这是沅水镇统一推广的先进经验。

这个党员承诺二维码,就是在张一村率先实施的。

“我们在镇党委的领导下,设置了党员电子身份公开宣传监督栏,随时更新党员的活动资料。通过扫描二维码,活动记录一目了然,便于党员之间互相学习和

群众监督。”张一村党委书记、村委会主任赵乃民告诉记者,党员荣誉感和使命感得到了提升,更激发了“我是党员我带头”的干事劲头。

“一直以来,我们三个村的关系非常融洽,逢年过节,我们还要商量一起给村民发什么样的福利。”刘光文告诉记者,联村党委的成立,拓展和加固了三个村之间的联系,让关系融洽的三个村结合得更紧密了。

如今赵乃民、刘光文和张三村党支部书记王克传任联村党委委员,沅水镇组织委员孙璇担任

联村党委书记。

“联村党委的建立,充分发挥了党员们的先锋模范作用。”赵乃民告诉记者,张一村以党小组为单位,分片分组主动开展志愿服务,入党积极分子、村民代表普遍参加,户代表和普通村民积极响应,显示出党员模范作用的良好效果。

## 建立在相对独立上的统一

历史上,张赵片区三个村原先都属于张赵村。上世纪60年代,张赵村分为三个生产大队,后又改为三个行政村,延续至今。现在,沅水镇通过建立联村党委的形式,再次将三个村聚合到了一起。

沅水镇党委副书记由昊伟告诉记者,联村党委采用“村村互助型”的模式组建而成,按照“平等联合、共同受益”的工作思路,重点解决发展资源要素整合、配置和集约统筹利用不到位等问题,实施聚力聚智、抱团发展。

“三个村之间是平等联合,共同受益。”由昊伟表示,沅水镇张赵片区联村党委是按照“三不变、三独立、三统一”的原则运行。

沅水镇为了让联村党委发挥最大的作用,首先制定了行政区域不变、村民自治主体不变、集体资产资源权属不变的“三不变”原则。另外,三个村也保持财务管

理独立建账、独立核算和独立收支。

在“三不变”和“三独立”的基础上,沅水镇在联村党委的工作中,进行统一部署、统一落实和统一考评。

“这样一来,很多工作就推行得更加及时和到位,片区的发展也更具有整体性。”由昊伟说,联村党委已经在沅水镇全面铺开,在“大拆迁、快建设”百日攻坚行动中发挥了良好作用。今年以来,沅水镇顺利完成了东四路片区、保税物流园片区、张赵片区63000余平方米的拆迁。

沅水镇各片区专班通过联村党委召开座谈会、入户走访等形式,做好对党员、村民代表、拆迁户的政策宣讲解释工作。通过联村党委,沅水镇将拆迁工作中的阻力降到了最低。

沅水镇党委书记张光敏告诉记者:“我们通过组织振兴的模式,将片区内的党组织整合到一起,组成联村党委,集中农村优势资源,形成发展合力,让村庄连片发展,走出了一条乡村振兴的新路子。”

大众日报淄博融媒体中心记者 李波



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多专题内容

## 搬得出、稳得住、能致富 高青县常家镇常盛社区—— 滩区群众“迁”出美好生活

位于淄博市高青县县城北部的常家镇常盛社区,是由4个自然村合并而来的新建社区,其中2个自然村是从黄河滩区迁出来的。通过易地搬迁安置,这两个村的村民告别了滩区恶劣的生活环境,搬到了工作、生活更便利的县城附近,他们的美好生活由此开始。

## 李延臣的新生活

3月2日早上,74岁的李延臣下楼买了两份早餐,老两口吃过早饭后下楼围着小区遛弯,李延臣像往常一样来到常盛社区党群服务中心的棋牌社。此时,他的老伙计们已经开始下象棋了……

李延臣搬到常盛社区快8个月了,这样的生活状态,是以前的他无法也不敢想象的。李延臣以前生活的常家镇五河村位于黄河大堤内,是典型的滩区村。在他看来,“晴天一身土、雨天一身泥”这样的描述,只是对滩区内恶劣生活环境的简单描述。在滩区内生活,很多困难是常人无法想象的。

“那时候我们住在村里,最怕下雨。因为村子地势低,一下大雨家里就淹了。”李延臣说,雨下得大了,进出村庄的道路泥泞不堪难以通行。“出村要爬上大堤,那个大斜坡下雨后很滑,自行车骑不上去,只能扛着车爬,后来道路硬化了才好些。”

除此之外,滩区的冷也是常人无法想象的。

“到了冬天,村里都是自己烧



社区党群服务中心图书角

炭取暖。一来农村自己盖的房子保温、密封都不大好,二来滩区风大、潮湿,冬天特别冷。像我这种岁数的老人更怕冷,白天在屋里都得穿着棉袄棉裤,晚上睡觉时下面铺着电热毯,上面还要盖两三床棉被。哪像现在这样,家里是地暖,在家只穿着秋衣秋裤也不觉得冷。”

李延臣说,在经历了短期的不适应后,村民们陆续习惯并开始享受现在的新生活。越来越多的老年人开始学跳广场舞、学用

智能手机,年轻人则选择在社区附近就业、创业。

## 从滩区到县城

因为生活条件较差,黄河滩区的几个村曾流传着“宁往南挪一干,不往北挪一砖”的说法。得益于黄河滩区扶贫搬迁工程,开河村、五河村的村民整体搬迁到了县城附近,多数家庭分到至少2套楼房。人离开了滩区并不是扶贫工程的最终目标,在此基础上

还要让村民能留得住,要让他们能过上更好的日子,即所谓的“搬得出、稳得住、能致富”。

为此,党委政府做了不少努力。

在常盛社区正门北侧,常家镇专门设置了1200平方米的党群服务中心。这里有卫生室、棋牌室、图书角,还有大屏幕,既是服务村民的物业管理中心,也是村民休闲娱乐的好去处。常盛社区的东门开在车流量较大的田翟路上,这里虽比不得县城核心地段的寸土寸金,但1200平方米的沿街房如果出租出去,每年也能带来一笔不小的收益。

然而,为了提升村民的幸福感,为了让他们更好地融入城市生活,也为了让在外打拼的年轻人无需顾虑家里的老人,常家镇毅然决定将这1200平方米的门头房建成党群服务中心和新时代文明实践站。事实证明,这一举措效果明显、深得民心。

此外,常盛社区还让村民尝到了“学区房”的甜头,社区对面就是从幼儿园到初中的一站式学校。为了

帮助更多的村民就业,按照党组织领办合作社的原则,常盛社区注册成立了高青致远劳务服务专业合作社。合作社专门负责搜集招工信息,为村民就业、打工提供服务。

如今,滩区生活只保留在村民的记忆。在他们迁出来的黄河滩区里,一场声势浩大的土地复垦工程正在加速推进。在不久的将来,这里的土地将通过流转的形式交由专业机构来运营,村民既不用出劳力也不用花成本,每年都会有固定的收益。

大众日报淄博融媒体中心记者 韩凯 孙良栋 通讯员 朱秀珍

鲁中晨报 公告挂失寻人

咨询电话:0533-3595671

挂失声明

★张维乾丢失身份证,号码:372330199407281555,声明作废。

★山东森拓房地产发展有限公司丢失发票专用章,声明作废。

地址:柳泉路280号晨报大厦东办公楼101室